

習近平主席發表新年賀詞：夢雖遙，追則能達；願雖艱，持則可圓

詳刊A3

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年1月
甲辰年十二月初二 初六小寒
星期三 短暫陽光 晚有微雨
氣溫17-20℃ 濕度55-80%

港字第27301 今日出紙3疊7大張 港售10元

爆料專線

(852)60635752



wwphotline@tkww.com.hk



立即下載

香港文匯網App

改版啟事

從元旦起，香港文匯報開啟新的改版周期，從版面設計、內容呈現、媒體融合等方面做出新努力，力求為香港市民乃至海內外受眾奉上更具溫度、銳度和厚度的新聞產品。文匯馬經版亦將從今天起強勢回歸。敬請讀者垂注。



致讀者：

香港，總有一種力量

在自我證成

揮別2024年的星辰，迎來2025年的晨曦，不禁重溫歲月的意義。宇宙無限，時間永續，人渺似微塵，但畢竟不是朝菌與蟪蛄。在辭舊迎新的節點，我們會珍藏記憶，放飛想像，寄託情感，彰顯精神。回看已歸檔歷史的一篇篇報道，心中泛起溫暖的漣漪，過去的366天並不庸常，相信讀者們和我們都能感受到：香港總有一種力量，在自我證成。

精彩香港又回來了

過去的這一年，逾200場香港盛事節慶活動精彩紛呈，一系列國際論壇華蓋雲集，諸多世界級藝文展示在西九文化區亮相；香港七欖等賽事激情澎湃，「多啦A夢」展數百萬人懷舊追夢，蘭桂坊萬聖節盡情狂歡，維港畔平安夜人潮湧動；「樂樂」「盈盈」誕下龍鳳胎，「安安」「可可」抵港，更為香港增添福氣和喜慶……人們說：精彩的香港又回來了。

這一年，國際投資者正在重新集結香港，來自各國的駐港公司數量升幅可觀，多國增幅一成左右，中東駐港公司數目飆升25%。香港初創企業數目創歷史新高，六成來自歐美發達國家……國際投資者紛紛用真金白銀給香港投下了信任票。

世界排名 重返中心

這一年，香港多領域排名重返世界舞台中心。香港再次獲評世界最自由經濟體，香港國際金融中心地位重奪世界第三，世界競爭力排名香港上升兩位至全球第五，港營商環境晉全球十佳，人才競爭力排名重回十大，香港機場在全球最佳機場排名大幅回升，運力年底已接

近疫情之前……世界繼續看好香港的競爭力和發展前景。

「給定」並非「命定」

對於一個像香港這樣高度國際化的細小經濟體而言，這些「重返」「歸來」實屬不易，因為當下世界經濟環境陰晴不定，地緣政治風險更是風急浪高。任何經濟體的自身表現，離不開給定的外部條件，但外因「給定」並非「恒定」，更非「命定」。香港不會「玩完」，因為這裏總有一種決定性力量始終在場，抗壓前行。

守望相助 共渡時艱

這種力量隱藏在市井煙火氣中。大廚張伯年屆七旬，依然在九龍城一家飯店忙碌操持，「身體可以，還能應付，而且這一行很難請人，所以我繼續做下去。」現在香港餐飲業不易，張伯欣賞老闆娘的韌勁，「我本來想放棄，但她要堅守下去！而且沒有炒人，這種精神真的好！」他相信：「只能自己做好出品，熟客們有時間自然會回來的。」在這種力量中，我們感受到守望相助、共渡時艱的質樸溫情。

永不言棄 順勢謀變

這種力量潛行在創業路上。北上創業的港人許莉盈，曾經過三年至暗時刻，早期拳頭產品光驅零件銷量因技術迭代而遭遇斷崖式下跌。當身邊眾人迷茫之際，她決定從零開始，切換到汽車發動機零件的新賽道，從轉型陣痛期發展到如今，年產值翻了七倍。目前正謀劃第二次轉型的她寄語香港年輕一代：「坐在屋裏聽到的都是問題，走出去腳踏實地才有辦法。」

在這種力量中，我們看到了永不言棄、順勢謀變的耐壓韌性。

這種力量浸潤在公益行動中。2009年被確診患末期癌症的龔黃螢敏，經歷過6次化療和35次電療。病痛的挑戰沒有擊垮她，反而令內心更堅定。2011年起她與丈夫加入到緊急寄養家庭行列，以自己居所先後為33名嬰兒提供溫暖的家，讓一個個缺少愛的小小生命感受到被愛。「當我以為自己走到盡頭時，沒想到才是生命的另一個開始。」龔黃螢敏既幫助了他人，也成就了自己。在這種力量中，我們領悟到了面對逆境、愛與被愛的生命真諦。

並肩擔當 為港拚搏

這種力量綻放在奧運賽場上。江旻憶逆境取勝後含淚在鏡頭前說「好想去幫大家贏」。走下領獎台，她拿出金牌特意讓在場的香港記者都來摸摸看，因為這不是「我」的事，奧運奪金是為所有香港人而戰。張家朗成功衛冕之後感言「香港雖小，能做到好多事」，在他看來，金牌「不只是我們這代人的功勞，是每代人努力付出的成果」。在這種力量中，我們感受到了並肩擔當、為港拚搏的集體榮光。

探尋真相 捍衛道義

這種力量亦賦能於我們的採編日常。炎炎夏日，記者直擊鐵皮屋住戶如處蒸爐的困窘，建言政府盡快取締劣質劏房；寒潮來襲之夜，記者隨社區義工採訪街頭露宿者，呼籲社會給予更多關懷；經過數月不懈採訪，記者揭露個別康體場地淪為「炒場黨」無本生利的搖錢樹，曝光有長者中心涉嫌用盡感手法

套取政府社區券資助，深入調查盤剝外勞內幕，起底始作俑者及運作內幕，為維護外勞權益鼓與呼……這些報道都是同事們承受風險和阻力、鍥而不捨完成的。在這種力量中，我們展現了探尋新聞真相、捍衛社會道義的專業追求。

香港這種力量的美好，說不盡道不完。它是如此鮮活豐沛，因為它由每一位港人的個體故事和生命體驗匯聚而成；它是如此厚重渾成，因為百餘年的歷史積澱和文明碰撞沖刷出了深層的文化結構；它是如此穩定可期，因為「一國兩制」的制度支撐和祖國內地的強大後盾為它提供了前所未有的能量加持。

化危為機 涅槃重生

也正是這種力量，讓香港屢屢從社會動盪中化險為夷，自金融危機轉轉危為機，當疫情肆虐時逢凶化吉，在外部打壓下涅槃重生。這種力量堅韌不拔、求變創新、多元包容、團結互助、愛國愛港……不管如何定義，獅子山精神抑或香港魂魄，它就是香港恒定的在場力量。

有人問：2025年會好嗎？壞消息是，從外部環境看，不確定性可能更多；好消息是，謀劃新的五年規劃、參與承辦全運會、開發北都區……融入國家發展大局的機遇更加寬廣。至為關鍵的是，凍河冰漸，新竹解籜，春山可望，香港的恒定力量已走出了向上的仰角，正在展開新的自我證成。

行筆至此，為《致讀者》配什麼圖片的反覆思量突然釋然。香港最美好的畫面何嘗不是在每位讀者的新年願景中，等待着每個生命個體聚合的力量共同去繪就。

香港文匯報編輯部